



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» 2021-2027

Κέρκυρα, 22/6/2023

Α.Π.: οικ. 1723

Η Επιτροπή Παρακολούθησης (Επ.Πα.) του Περιφερειακού Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» (Πε.Π. Ι.Ν.) 2021-2027, η οποία συστάθηκε με την με α.π. 2576/24.10.2022 (ΦΕΚ 5582/Β'/01.11.2022) Απόφαση Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων (όπως ισχύει), συνήλθε στην 2η της Συνεδρίαση στις 16 Ιουνίου 2023 στην Κέρκυρα, μετά από την α.π.1467/30.05.2023 πρόσκληση της Προέδρου της Ρόδης Κράτσα - Τσαγκαροπούλου, Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων.

Στην 2η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Πε.Π. Ι.Ν. 2021-2027 παρέστησαν 32 μέλη με δικαίωμα ψήφου (τα 9 διαδικτυακά) επί συνόλου 50 Μελών¹, (62,0%), και 7 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 12 μελών.

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, και μετά από πρόταση της Προέδρου, εγκρίθηκε από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

A. Εισαγωγικό μέρος

Διαπίστωση απαρτίας - Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης

Έγκριση Πρακτικών 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης

Εισήγηση της Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης

B. Περιφερειακό Πρόγραμμα «Ιόνια Νησιά» 2021-2027

1. Πρόοδος υλοποίησης του Προγράμματος «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ» 2021-2027

2. Έγκριση μεθοδολογίας και κριτηρίων επιλογής πράξεων και ενημέρωση για την εξειδίκευση και τον προγραμματισμό Προσκλήσεων.

¹ Για επιπλέον 4 φορείς δεν έχει οριστεί εκπροσώπηση

Γ. Ειδικά θέματα

Ενημέρωση από Εθνική Αρχή Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων

- Πρόοδος έγκρισης των Αναγκαίων Όρων
- Αξιολόγηση των προγραμμάτων
- Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις
- Πληροφόρηση και επικοινωνία
- Ολοκλήρωση ΣΔΕ και πρόοδος στην εφαρμογή Απλοποιημένων Επιλογών Κόστους
- Ανάπτυξη ικανοτήτων Δικαιούχων και αύξηση δυνατοτήτων συμμετοχής κοινωνικών εταίρων και ΜΚΟ στην υλοποίηση ιδίως δράσεων του ΕΚΤ+

Δ. Λοιπές ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

1. Παρεμβάσεις επί νέων θεμάτων της π.π. 2021-2027: η εφαρμογή της Bauhaus προσέγγισης στα έργα, η ολιστική προσέγγιση στα ύδατα, η ένταξη μεταναστών, η αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας κ.λ.π

2. Ενημέρωση από την ΕΑΣ για την έναρξη συζητήσεων για την Πολιτική Συνοχής για την μετά το 2027 περίοδο

Ακολούθησε η ομόφωνη Έγκριση Πρακτικών 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια εισήγηση της Προέδρου της Επ.Πα., η οποία αναφέρθηκε στις προοπτικές και τις ευκαιρίες ανάπτυξης για την Π.Ι.Ν. στη νέα εποχή η οποία παραπέμπει στην «έξυπνη», «πράσινη», ψηφιακή» και «χωρίς αποκλεισμούς» ανάπτυξη. Το ΠεΠ 2021-2027 το οποίο εκπονήθηκε μετά από σημαντική διαβούλευση, αντικατοπτρίζει τις παραπάνω δυνατότητες και ενεργοποιείται προκειμένου να αντιμετωπίσει ανάγκες της κοινωνίας.

1. Παρουσίαση του Προγράμματος

Παρουσιάστηκαν από τον Προϊστάμενο της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Προγράμματος, τα βασικά στοιχεία ενεργοποίησης του Περιφερειακού Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκαν οι προτεραιότητες της ενεργοποίησης (ορόσημα για το 2024, τμηματοποιημένα και μεταφερόμενα έργα, συνέχιση λειτουργίας δομών ΕΚΤ κλπ), οι αναγκαίες προπαρασκευαστικές ενέργειες (για RIS, Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη κλπ), καθώς και αναλυτικά στοιχεία της ενεργοποίησης του Προγράμματος (εξειδίκευση δράσεων, προγραμματισμός Προσκλήσεων, εκδοθείσες Προσκλήσεις και Εντάξεις πράξεων). Ειδικότερα έχει εξειδικευτεί το 22,2% των πόρων του ΠεΠ, ενώ προβλέπεται ανάλογη έκδοση Προκλήσεων εντός του 2023.

2. Ενημέρωση για την εξειδίκευση και τον προγραμματισμό των προσκλήσεων, καθώς και έγκριση μεθοδολογίας και κριτηρίων επιλογής πράξεων

Παρουσιάστηκε από στέλεχος της Μονάδας Α' στα μέλη της Επιτροπής η διαδικασία και το περιεχόμενο της 4^{ης} φάσης εξειδίκευσης, καθώς και ο επικαιροποιημένος προγραμματισμός των προσκλήσεων 2023 για την υποβολή προτάσεων χρηματοδότησης στο Πρόγραμμα, ο οποίος έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο της ΕΥΔ.

Η 4η φάση Εξειδίκευσης του Προγράμματος αφορά σε 6 δράσεις, συνολικής Δημόσιας Δαπάνης 15.639.581,4€ εκ €, τα στοιχεία των οποίων αποτυπώνονται στην εισήγηση.

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε η μεθοδολογία αξιολόγησης και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των παραπάνω 6 εξειδικευμένων δράσεων στο πλαίσιο του Πε.Π. Ι.Ν. 2021-2027. Ειδικότερα, η ΕΥΔ κοινοποίησε στα μέλη της Επ.Πα. με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή μέσω της Επιχειρησιακής Πλατφόρμας «Δίαυλος» σχετική εισήγηση με την τεκμηρίωση επιλογής της μεθοδολογίας αξιολόγησης, καθώς και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των προτεινόμενων δράσεων προς έγκριση από τα μέλη της Επιτροπής.

Ακολούθησαν παρεμβάσεις των εκπροσώπων της ΕΕ (ΕΤΠΑ και ΕΚΤ) και της ΕΑΣ με αναφορά στα νέα ποιοτικά στοιχεία που διέπουν το νέο ΕΣΠΑ και τα Προγράμματα 2021-2027 και ειδικότερα όσον αφορά στα θέματα Καινοτομίας, Αποβλήτων, Υδάτων, Λυμάτων, Στρατηγικών ΒΑΑ και ΣΒΑΚ, κλπ και τονίστηκε η ανάγκη ταχείας ενεργοποίησης των δράσεων. Από την πλευρά της εκπροσώπου του ΕΚΤ τονίστηκε η ανάγκη επίσπευσης έκδοσης των προσκλήσεων που αφορούν στη συνέχιση των δομών που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ.

Η Επ.Πα. ενέκρινε ομόφωνα τη μεθοδολογία αξιολόγησης και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των έξι (6) δράσεων που συμπεριλαμβάνονται στην επισυναπτόμενη εισήγηση και εξουσιοδότησε την ΕΥΔ να προβαίνει σε ενδεχόμενες μικρές, ήσσονος σημασίας αλλαγές στην εξειδίκευση των κριτηρίων, προκειμένου αυτά να καθίστανται πιο σαφή και αποτελεσματικά, στη βάση σχετικών οδηγιών της ΕΑΣ. Το δε ζήτημα της "διάρκειας της βιωσιμότητας" θα εξεταστεί από την ΕΑΣ στην κατεύθυνση της πρότασης της Επιτροπής για επέκταση σε τουλάχιστον 10 χρόνια και θα συμπληρωθούν ενδεχομένως τελικές οδηγίες από την ΕΑΣ το ταχύτερο δυνατόν.

Ο εκπρόσωπος της Ε.Ε. εξέφρασε τη διαφωνία του για τα κριτήρια αξιολόγησης πράξεων, επισημαίνοντας τη νέα «ολιστική προσέγγιση» για τα Λύματα-Υδατα-Όμβρια» και τονίζοντας την ανάγκη διασφάλισης της παράλληλης υλοποίησης των αντίστοιχων έργων σε μία περιοχή. Επίσης, όσον αφορά το παραπάνω θέμα καθώς και αυτό της διάρκειας της βιωσιμότητας εκτιμάει ότι είναι αναγκαία συζήτηση με την ΕΑΣ προσεχώς.

Στην τοποθέτηση αυτή της Επιτροπής ο εκπρόσωπος της ΓΓΔΕ&ΕΣΠΑ αντέτεινε ότι δεν υφίσταται κανένα ζήτημα μη τήρησης των προβλεπόμενων στο Πρόγραμμα ή στις σχετικές κατευθυντήριες οδηγίες της ΕΥΘΥΠΣ σχετικά με την πρόταση των προς έγκριση κριτηρίων για τα μεταφερόμενα έργα και τα κριτήρια πρέπει να εγκριθούν. Η νέα ολιστική προσέγγιση, το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής της οποίας είναι συμφωνημένο με την Επιτροπή και ρητά αναφέρεται σε όλα τα προγράμματα, για να εφαρμοστεί ως κριτήριο ένταξης μιας πράξης είναι αναγκαίο να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες που προβλέπονται στα Προγράμματα και να εκδοθούν οριζόντιες οδηγίες από την ΕΑΣ και η κατάλληλη προετοιμασία των δικαιούχων. Πριν να εκδοθούν αυτές οι οδηγίες από την ΕΑΣ, σε συνεργασία με την ΕΕ, δεν είναι δυνατόν να υπάρξει οτιδήποτε σχετικό στα κριτήρια. Το ζήτημα της «παράλληλης υλοποίησης» έργων –για το οποίο η ΕΑΣ εκφράζει σημαντική επιφύλαξη- θα εξεταστεί σε συνεργασία με την ΕΕ κατά την έκδοση των οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση και τα σχετικά κριτήρια επιλογής των έργων που θα εφαρμόζουν τα προγράμματα.

Επίσης, η Επ.Πα., σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, εξουσιοδότησε την Πρόεδρο της Επ.Πα. να πραγματοποιεί Γραπτή Διαδικασία για την έγκριση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων αξιολόγησης για τις δράσεις του Πε.Π. που, σύμφωνα με τον Πίνακα Προσκήσεων, θα ενεργοποιηθούν το επόμενο διάστημα και μέχρι την επόμενη συνεδρίασή της.

3. Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων

Παρουσιάστηκαν στα μέλη της Επιτροπής τα παρακάτω οριζόντια θέματα:

- Πρόσδος έγκρισης των Αναγκαίων Όρων
- Αξιολόγηση των προγραμμάτων
- Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις
- Πληροφόρηση και επικοινωνία
- Ολοκλήρωση ΣΔΕ και πρόσδος στην εφαρμογή Απλοποιημένων Επιλογών Κόστους
- Ανάπτυξη ικανοτήτων Δικαιούχων και αύξηση δυνατοτήτων συμμετοχής κοινωνικών εταίρων και ΜΚΟ στην υλοποίηση ιδίως δράσεων του ΕΚΤ+

ενώ έγιναν παρεμβάσεις:

-επί θεμάτων της π.π. 2021-2027: η εφαρμογή της Bauhaus προσέγγισης στα έργα, η ολιστική προσέγγιση στα ύδατα, η ένταξη μεταναστών, η αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας, η πληροφόρηση-επικοινωνία, καθώς και

-καταρχήν ενημέρωση για την έναρξη συζητήσεων για την Πολιτική Συνοχής για την μετά το 2027 περίοδο

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ» 2021-2027**

ΡΟΔΗ ΚΡΑΤΣΑ-ΤΣΑΓΚΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ



ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ»
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Κέρκυρα 23.06.23
ΒΙΚΕΝΤΙΑ ΛΑΜΙΑΚΙΑ

